

安徽省商务厅“四会合一”推动开发区高质量发展



会议现场

星报讯(记者 吴善良/文 张倩莹/图)为深入贯彻落实国发〔2019〕11号文和商务部开发区创新提升工程,安徽省商务厅于6月13日在合肥召开国发〔2019〕11号文政策宣讲暨重点工作推进会、启动2019世界制造业大会项目工作暨“培训进园区”行

动。省开发区协会、各市商务局、全省重点经开区、有关高新区以及相关新闻媒体和机构等150余位代表参加会议。

会上,重点宣讲国发〔2019〕11号文,全面启动2019世界制造业大会项目工作和“培训进园区”行

动,对国家级经开区和进入国家级经开区培育期的省级开发区综合发展水平考核评价等相关业务工作培训,部署国际合作产业园创建工作。

会议指出,全面贯彻落实国发〔2019〕11号文是当前重中之重的首要任务。国发〔2019〕11号文提出包括提升开放型经济质量、赋予更大改革自主权、打造现代产业体系、完善对内对外合作平台功能、加强要素保障和资源集约利用五个方面共22项任务举措,进一步明确了国家级经开区创新提升的指导思想,强调“三个创新、两个提升”,即着力推进国家级经开区开放创新、科技创新、制度创新,提升对外合作水平,提升经济发展质量。对开发区来说,文件含金量高,释放很多利好消息,迎来创新提升新机遇。会议透露,省商务厅下一步将结合我省实际,以推动开发区高质量发展为导向,牵头起草制订国发〔2019〕11号文贯彻意见。

会议强调,政策是风向标。国发〔2019〕11号文是应对经济下行压力的重大举措。各市商务部门和开发区要认真学习、深刻领会,准确把握党中央、国务院和省委、省政府出台的政策文件,最大程度地用活、用足、用好这些政策,为开发区高质量发展注入新动力。考核是指挥棒。开发区考核充分体现了五大发展新理念,引领开发区未来发展的方向。各开发区要思想上再重视起来、工作上再紧张起来、考核上再严肃起来,用好考核这根“指挥棒”,扛起高水平开放的

“顶梁柱”,当好经济高质量发展的“压舱石”。项目是生命线。世界制造业大会是我省积极融入“一带一路”倡议、打造内陆开放新高地的合作平台。各市商务部门和开发区要高度重视、提前谋划,把世界制造业大会项目工作列为当前的首要任务,落实责任担当、创新工作方法,绘制重点项目作战部署图、进度图和保障图,“挂图作战”推进项目建设,争取更多制造业项目在大会上签约。开放是金钥匙。开放带来进步,封闭必然落后。对外开放是驱动开发区新旧动能转换的关键之举,是推动开发区高质量发展的必由之路。各开发区要以区中园的方式积极创建国际合作产业园,打造更高层次对外开放平台;要积极承接新兴产业布局和转移,扩大高水平开放,积极参与“一带一路”国际合作,不断增强综合实力,提高竞争力,扩大影响力。培训是助推器。精准务实的培训是推动开发区高质量发展的助手、帮手和扶手。“培训进园区”行动就是重点围绕开发区高质量发展的关键环节,“一对一”量身定制个性化培训,助推开发区高质量发展。各开发区要结合自身需求,主动作为、精准发力,加强工作衔接,积极开展各类培训工作。

会议还邀请了中国电子信息产业发展研究院(工信部赛迪研究院)、北京和君咨询有限公司等有关专家,分别就开发区发展战略、品牌经济引领高质量发展、开发区项目申报及服务创新等作专题培训。

安徽省商务厅持续发力 为开发区解读“史上最强开发区政策”

为深入贯彻落实国发〔2019〕11号文和商务部开发区创新提升工程,6月13日下午,安徽省商务厅在合肥召开“国发〔2019〕11号文政策宣讲暨重点工作推进会、2019世界制造业大会项目工作暨‘培训进园区’启动仪式”会议。安徽省开发区协会、安徽各市商务局、全省重点经开区、有关高新区以及相关新闻媒体和机构等150多人参加了会议。

安徽省商务厅处长卢宏世主持此次会议,他表示,对于安徽开发区而言,政策是风向标,考核是指挥棒,项目是生命线,开放是金钥匙,培训是助推器。

□ 记者 吴善良

高,利好消息多,迎来创新提升新机遇。

在开发区考核工作上,必须要思想上再重视起来、工作上再紧张起来、考核上再严肃起来。开发区要用好考核这根“指挥棒”,扛起高水平开放的“顶梁柱”,当好经济高质量发展的“压舱石”。

谈到招商引资时,卢宏世表示,开发区的建设发展,重点在项目、难点在项目、出路也在项目。因此,必须强化大项目大发展,小项目小发展,没项目没发展的忧患意识和责任意识,着力在项目的招大引强和落地生根上下功夫、做文章。

“培训进园区”行动就是重点围绕开发区高质量发展的关键环节。“卢宏世说,希望在座的各开发区根据自身需求,主动作为、精准发力,加强与商务厅的工作衔接,积极开展各类培训工作。

开发区考评工作实行“五专”保障

安徽省商务厅开发区处苏雁就开发区考评工作作出部署,要求开发区考评工作实行“五专”保障,成立专班的机构、配备专职的人员、设立专项的经费、制订专门的计划、借助专业的指导,学习研究文件,责任分工到人,保持信息通畅,实事求是地按时按规报送。

集中学习 推进开发区高质量发展

会上,安徽省商务厅开发区处陈俊解读了国发〔2019〕11号文,并对世界制造业大会项目工作、创建国际合作产业园等工作进行了部署。

国发11号文件出台,开发区该如何聚焦发展?陈俊表示,开发区接下来要集中学习,向地方政府积极争取配套政策,结合自身实际,充分运用政策,推进高质量发展。

对于国际合作产业园的创建,陈俊介绍,准确把握概念,起步要高,全面拓展渠道,视野要宽,充分做好保障,落脚要实。“创建国际合作产业园要有专门的班子、专门的经费、专门的规划、专门的政策。”

考核评价权重较高

随后,商务厅开发区处考评办未魏、胡译斗和王婷先后对考评工作进行介绍。

“高质量发展有关的产业创新和环保相关指标赋予的权重是比较高的。”未魏表示,商务部外资司张扬和胡天侠分别就考评工作权重和考核范围作出指示,希望大家提供的数据要经得起推敲,经得起比对,要跟得上队。

胡译斗和王婷提醒开发区要注意考评新增内容,

正拓公司总经理韩红表示,提交考评内容时,要留意证明材料的失效性,注意规避格式错误。

专家把脉开发区发展之路

中国电子信息产业发展研究院(工信部赛迪研究院)产业政策研究所副所长郑长征围绕“加快发展战略性新兴产业促进开发区转型发展”作培训;安徽赛迪余安霞介绍开发区项目申报及服务创新;北京和君咨询有限公司资深咨询师、国际注册管理咨询师(CMC)陈汉中介介绍了品牌经济引领高质量发展。

“开发区要建设开放平台,促进合作,另外要加强基础设施建设,提高园区环境。”郑长征在谈到开发区发展战略时指出,各地开发区要因地制宜地发挥优势,紧抓政策,把握趋势,聚焦新兴产业。

安徽省开发区协会会长吴翰歌介绍,近年来,安徽省商务厅开发区处、省开发区协会、开发区考评办三位一体,打造了一个顶尖的团队,70%以上的工作在全国首创,90%以上的工作全国领先,服务和管理开发区的水平在全国处于领先地位。“各开发区要学好国发11号文件,将之贯彻落实到工作中,发挥其重要推动作用。”



合肥国家高新技术产业开发区江汽生产线上



合肥经开区安利公司车间



太和经开区贝克联合制药

安徽省商务厅全面启动 2019世界制造业大会项目筹备工作

记者从安徽省商务厅获悉,目前,2019世界制造业大会筹备工作已全面启动。大会筹备工作领导小组办公室要求,各市、省有关部门要聚焦“打造具有国际影响力的全球制造业盛会”,精心筹备2019世界制造业大会项目工作,力争更多投资项目签约,确保大会达到预期效果。

□ 记者 吴善良

筛选具有龙头效应的大项目推介

据介绍,各市按照安徽省委省政府关于建设现代化五大发展美好安徽的决策部署,着力加强“新主体、新业态、新模式”培育,围绕我省“五大发展行动计划”中的重大招商项目,立足各市确定的首位产业、重点主导产业,不断充实项目信息库。以全省国家级开发区、综合实力突出的省级开发区以及其他国家级平台为载体,以营造“四最”营商环境为宗旨,以推动高质量发展为目标,以高端制造、智能制造、绿色制造、精品制造和服务型制造等先进制造业项目为龙头,筛选一批符合国家产业政策和可持续发展要求的项目,以及产业链长、发展潜力大、带动力强、具有龙头效应的大项目作为推介项目。项目信息力求准确、详实。项目不得属于外商投资准入负面清单中禁止类,优先选择已列入“省重点项目计划”“五大发展行动计划”“三重一创”重点项目。

本届大会推介和签约项目最大的一个特点就是要以开发区为主要载体。安徽省各市商务部门在筹备项目时,要主动向开发区征集。推介项目要以制造业为主,每个市报送不少于50个项目(其中,合肥市应报送不少于160个项目,芜湖、马鞍山、蚌埠、滁州市应报送不少于80个项目),各开发区及平台报送项目不得少于本市项目总数的70%。

力争签约600个合同项目 投资总额超过5000亿元

根据安徽省委省政府对项目工作的要求,本届大会力争集中签约600个合同类项目,投资总额超过5000亿,制造业项目占比超过80%,其他类项目为制造业配套的服务类项目及惠民类项目。

大会筹备工作领导小组办公室按央企、民企、外企、港澳企、台企、侨企六类投资分别选择相关项目列入大会集中签约,项目数量均不少于100个。各市、省有关部门要提前做好收集、整理和报送“六百”签约项目各项准备工作。省国资委负责央企签约项目对接工作,省经信厅、省工商联负责民企签约项目对接工作,省商务厅负责外企签约项目对接工作,省外办负责港澳企签约项目对接工作,省台办负责台企签约项目对接工作,省侨联负责侨企签约项目对接工作。

每个市按照相关要求报送不少于25个项目(其中,合肥市应报送不少于120个项目,芜湖市应报送不少于70个项目,马鞍山、蚌埠、滁州市应报送不少于45个项目),大会要求本次签约项目标准要做到“三四五六”。“三个一律不签”,意向项目、低层次项目、重复项目一律不签,确保签约后一年内落地,争取项目开工。“四个不得”:不得违反国家法

律法规、不得违反环境保护、不得违反产业发展政策及选址规划布局、不得属于外商投资准入负面清单中禁止类项目。“五个先进制造”:高端制造、智能制造、绿色制造、精品制造、服务型制造。“六百项目”:央企、民企、外企、港澳企、台企、侨企。

2019世界制造业大会 与首届相比将在三个方面优化升级

一是优化重大活动,举办高端峰会,重点围绕先进制造业相关政策、发展趋势的解读,企业成功实践的分享,探求中国制造业引领未来智造的新路径;探索设置大会颁奖和权威发布。

二是优化专题活动。在去年“五百”对接基础上提升为“六百”对接,增设港澳企业对接;专业论坛在原来5场的基础上增加8场,拟举办13场平行论坛活动。

三是优化展览展示,突出先进制造业的最新趋势和热点,设置先进制造业馆,重点展示智能制造、高端装备制造、绿色制造、数字经济等内容。设置长三角制造业展馆,重点展示长三角更高质量一体化发展的新成效、新路径,为推进长三角一体化打造具体平台。

签约项目和履约工作纳入绩效考核

4月份,安徽省政府印发了《关于2019年各市政府目标管理绩效考核工作的通知》,制造业大会项目履约情况占0.5分,考核工作由省商务厅牵头负责。大会聚焦以打造具有国际影响力的全球盛会为目标,加强“两库”建设(推介项目库和签约项目库)。主办单位是国家有关部委、国际组织和安徽省政府。

大会指导思想三个维度分别是国家级,国家有关部委作为大会主办单位。世界性,大会主题、重要来宾,活动论坛展览等国际化,邀请重量级“大咖”、有关国家和国际组织前政要参会。制造业,参与国家的主导产业以先进制造业为主,展示世界性高水平产品和成果。

截至5月底,共有401个项目完成工商注册登记,324个项目开工,分别占项目总数的92%、74.3%。到位资金总额775.9亿元,占合同引资总额的18.5%。各市履约进度不一,部分市资金到位较慢,仍需加大项目履约力度。从各市进展情况看,六安、铜陵、芜湖、安庆、滁州、合肥6市资金到位进度快于全省平均水平;淮北、亳州、宿州、蚌埠、阜阳、淮南、马鞍山、宣城、池州、黄山10市资金到位进度慢于全省平均水平。

本版部分图片由商务厅、开发区提供

